

# 数字护“未”，让抚养费告别“拖延症”

本报首席记者 王潇翊

近日，银川市兴庆区人民检察院引入“未成年人抚养费执行活动民事检察监督”数字检察模型，办理了一起涉及未成年人抚养费的案件。

兴庆区检察院检察官在办理一起未成年人盗窃案时，发现未成年犯罪嫌疑人的母亲存在不支付抚养费的情况。检察官多次与孩子的母亲沟通，督促其支付抚养费。最终，对方支付了孩子的抚养费，让孩子的生活有了保障，也让缺失多年的母爱得以归位。

这样的情况是否还存在？检察官对近三年的涉未成年人刑事案件进行梳理，发现在涉罪未成年人中成长于单亲家庭的孩子占比较大，部分存在父母一方未及时支付抚养费的问题。

针对该情况，兴庆区检察院开展未成年人抚养费纠纷民事执行专项监督活动，对法院执行活动存在的执行程序不规范问题立案并制发检察建议，监督法院规范执行行为，督促监护人履行监护职责，执行到位抚养费近50万元，保障了未成年人合法权益。

最近，兴庆区检察院运用“未成年人抚养费执行活动民事检察监督”数字检察模型，开启了更为高效精准的监督工作。通过与法院及人社局建立数据共享机制，兴庆区检察院调取大量相关数据。模型对这些数据进行全面、深入的分析与比对，从海量信息中筛查出26条有价值的线索。随后，兴庆区检察院结合去年专项活动积累

的经验，组织未检干警对线索进行深入调查。经过层层把关，最终将6条有效线索推送成案。目前，已向法院提出检察建议6份，案件全部办结。

数字检察模型的运用不仅提升了线索发现的效率和准确性，还让监督工作更加全面深入。“以往，人工筛查线索不仅耗时费力，还容易出现遗漏，而数字检察模型能够在短时间内处理海量数据，精准定位问题线索，大大提高了监督工作的效率和质量。而且模型还能对法院执行活动进行全方位监督，及时发现执行过程中的不规范行为，确保抚养费执行工作依法依规进行。”办案检察官陈燕对记者说。

为了确保数字检察模型的高效运行，兴庆区检察院形成一系列工作方法：加强与法院、人社局等部门的沟通协作，定期召开联席会议，共同研究解决数据共享、线索移送、执行协作等问题；组建数字专班，负责模型的日常运行和维护，以及对线索的分析研判；建立线索跟踪模式，对每条线索的办理情况进行全程跟踪，确保有效线索及时成案，发挥监督实效。通过与民政、教育等部门建立信息共享平台，及时掌握单亲家庭未成年人的生活、学习状况，为他们提供更加全面的帮助和支持。同时选取典型案例制作成宣传资料，向社会公众普及未成年人抚养费相关法律法规，增强公众的法律意识和责任意识。

## 金凤检察院 为群众送“防护指南”

本报讯（通讯员 李震）近日，银川市金凤区人民检察院会同金凤区财政局、党委政法委、法院、公安分局等单位在金凤区海悦广场开展联合普法宣传活动，聚焦非法集资、养老诈骗、走私等直接侵害人民群众切身利益、扰乱社会经济秩序的违法犯罪，为群众送上贴心的“法律防护指南”。

活动现场，各单位工作人员紧密配合，形成普法合力。检察官们结合司法实践，深入剖析非法集资的典型手法与巨大危害，通过真实案例揭示“高息诱饵”背后的陷阱。公安民警针对诈骗犯罪，拆解“温情攻势”“高回报投资”“神药推销”等常见骗局，教授老年朋友识别可疑人员实用技巧，反复叮嘱“不轻信、不透露、不转账”的防范口诀。检察官们还向群众阐释了走私犯罪对国家税收和经济安全的严重冲击，普及了相关法律法规及举报途径。

精心制作的宣传手册和宣传短片，用简洁的文字和短片故事将晦涩的法律规定转化为通俗知识。法律咨询台前，检察官们就群众关心的“如何辨别合法投资与非法集资”“遭遇诈骗如何有效维权”“发现走私线索如何举报”等问题提供了细致解答和指引，现场群众直呼“太有用了”“原来套路这么深”。

现场活动气氛热烈，吸引来往群众积极参与。活动发放普法宣传资料数千份，解答法律咨询百人次。许多群众表示，这样的普法宣传如同“及时雨”，为家中老人敲响了警钟。咨询完的李大爷感叹道：“以前总觉得骗局离自己很远，听了讲解才知道处处有陷阱，捂紧钱袋子真得多长个心眼。”

## “检察蓝”守护“钱袋子”

本报讯（通讯员 张鹏）6月13日，银川市兴庆区人民检察院以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题，深入辖区泰和社区、康平社区、观湖社区，联合社区工作人员，通过“检察主导、社区联动、精准宣教”模式，开展了一场别开生面的普法宣传活动。同时，干警还就反走私及生态环境公益诉讼相关法律知识进行普及。

活动现场，干警通过设立咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，向过往居民普及金融诈骗相关知识。宣传资料涵盖网络贷款诈骗、投资理财诈骗、冒充公检法工作人员诈骗等常见金融诈骗手段，以通俗易懂的语言，让居民们直观了解诈骗分子的作案手法和特点。同时向居民们详细讲解环境保护相关法律法规以及检察机关在生态环境公益诉讼方面的职能作用，耐心解答居民们关心关注的生态环境和资源保护领域的疑惑和问题，并鼓励大家通过12309检察服务热线举报破坏生态环境违法行为线索，推动形成全民监督、共同守护的良好局面。

针对老年人群体，干警们结合老年人易遇到的保健品诈骗、养老项目诈骗等案例，用拉家常的方式，深入浅出地讲解如何防范。提醒老年人，面对高额回报的投资诱惑，一定要保持清醒的头脑，不轻易相信陌生人的承诺，不随意透露个人信息和银行账号，遇到可疑情况及时与子女沟通或者拨打报警电话。居民们积极提问，就自己或身边人遇到的疑似诈骗情况向干警咨询，干警们一一进行解答，并给予专业建议。此次宣传活动，共发放宣传资料100余份，接受群众咨询40余次。



6月13日，银川市兴庆区人民检察院干警向居民宣传法律知识。

受访单位供图

首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 校对 孙滨

## 中卫交通运输执法“零距离”普法

本报记者 李毓琛

“以前只知道在路边摆摊方便，没想到有这么大的安全隐患。你们不但给我们讲解政策，还帮我们挪摊位，我们以后一定注意摆摊的位置。”近日，宁夏交通运输厅执法监督局中卫分局执法人员在S103线关桥收费站出口路段向瓜农们讲解了《公路安全保护条例》等相关法律法规后，瓜农们积极配合，将摊位挪移到安全位置。

随着夏季到来，S103线关桥收费站出口路段路边瓜摊逐渐增多，这些摊位大多设置在公路两侧，存在安全隐患。面对这一情况，执法人员深入各个瓜摊，开展政策宣讲活动，耐心地向瓜农们讲解《公路安全保护条例》等相关法律法规，以及在路边摆摊对道路交通安全和自身生命财产安全构成的危险。

“货车从您的瓜摊前经过时离得这么近，一旦有紧急情况，刹车距离都不够，多危险！”执法人员结合实际情况，让瓜农们深刻认识到问题的严重性。随后，执法人员积极引导瓜农们将摊位向后挪移，远离公路行车道。

进入“安全生产月”以来，中卫分局扎实开展汛期、暑期重大风险隐患排查整治



近日，宁夏交通运输厅执法监督局中卫分局执法人员组织养护工人开展安全培训。

## 和解协议履行完毕能否反悔 泾源法院以案释法给出答案

本报讯（通讯员 丁洁琼）双方当事人达成和解协议，一方收到款项后反悔，和解协议是否还有法律效力？近日，泾源县人民法院以审判案例给出答案。

2025年3月，小娟（化名）在送外卖的过程中不小心将小军（化名）的出租车剐蹭。

经交警部门认定，小娟负该起事故的全部责任。

小娟所在外卖平台的理赔客服通过微信聊天群促成双方达成一次性结协议，约定本次事故保险最终赔付2600元，小军不

再对小娟进行索赔，小娟不再承担本次事故的赔偿责任。双方达成协议后，理赔客服立即将钱款支付给小军，小军收到后反悔，认为双方协商的赔偿金额是车辆维修损失，并不包含其他损失，起诉至法院要求小娟向其支付车辆维修期间的停运损失1000元。

法院受理后，通过审查双方提交的证据，确认双方在协议第三项中已经确认该赔偿属于一次性索赔结案，小军确认同意。法院经审理认为，双方签订的一次性结协议不违反法律强制性规定，是双方当事人真实意思表示，合法有效，判决驳回小军的诉讼请求。

据承办法官介绍，当事人在订立协议时应当保持审慎态度，全面了解各自的权利义务，充分了解赔偿项目、赔偿金额等，避免因条款不明引发纠纷。双方达成协议并依法生效后，对当事人具有法律约束力，不得擅自变更或解除。

## 再婚夫妻离婚，继父能要回抚养费吗

方决定解除婚姻关系，但刘某要求李某一个完整的家庭，且希望追求自己的幸福，经媒人介绍相亲认识了刘某，双方办理了结婚登记，婚后李某带着其与前夫生育的女儿和刘某同住。在6年的婚姻里，尽管双方没有大的矛盾，但因为缺乏沟通和照顾，小矛盾一直不断，最终双

为，继女虽然不是刘某的亲生女儿，但刘某与李某结婚后，刘某作为继父，抚养继女系其法定的义务，故刘某的该项请求于法无据，不予支持。

据承办法官介绍，再婚关系一旦形成，对未成年或不能独立生活的子女，继父或继母有法定的抚养义务，且不可认为没

有血缘关系，就拒绝承担对继子女的抚养教育义务。已经履行了抚养义务的继父或者继母，不能因为解除婚姻关系而要求对方返还其履行法定抚养义务所支出的费用。倘若以后刘某生活困难，也可以要求曾经抚养的继女履行赡养义务，这种关系是相对应的。

## 下班途中遇险情 检察官任华东挺身而出

本报讯（首席记者 王潇翊）“衷心感谢检察官危急时刻挺身而出，全力救助的暖心之举！”6月16日，王先生将一面印着“事故现场显身手 人民公仆暖人心”的锦旗送到银川市兴庆区人民检察院检察官任华东手中，对其及时救助表达深深的感激之情。

“保护群众安全，无论何时何地都是检察人员的职责所在。院里经常组织开展应急处突、安全防范及‘我为群众办实事’的理念教育，要求我们在履职责之外，要时刻心系群众安危。这次经历只是将日常所学的警示与要求，在关键时刻化作了一种职业本能和行动自觉。”接受锦旗时，任华东说。

## 灵武检察院

### 跨部门协作织密“护苗网”

本报讯（通讯员 王岫敏）

近日，灵武市人民检察院通过跨部门协作，解决了在押人员子女照料保障难题。

前不久，灵武市检察院未成年人检察部门收到刑事部门移送的特殊线索：一名未成年人因家庭变故陷入监护真空，其父因刑事犯罪被判处有期徒刑，其母改嫁后失联，无其他近亲属抚养，且作为外省流动人员未纳入本地保障体系，面临生活无着落、监管缺位等多重风险。

该院迅速响应，制发检察建议并牵头办案法院、居所地民政部门、居所地检察院召开联席会议，围绕生活安置、心理干预、教育衔接等核心问题制定“一揽子”救助方案，构建“司法+政府+社会”协同保护网络。

灵武市检察院与办案法院沟通协调，办案法院秉持“未成年人利益最大化”原则，依法作出暂缓收监决定，明确以“孩子妥善安置”为其父执行收监的前置条件，为救助工作争取关键时间窗口，实现法律效果与社会效果的有机统一。

近日，灵武市人民检察院通过跨部门协作，解决了在押人员子女照料保障难题。

前不久，灵武市检察院未成年人检察部门收到刑事部门移送的特殊线索：一名未成年人因家庭变故陷入监护真空，其父因刑事犯罪被判处有期徒刑，其母改嫁后失联，无其他近亲属抚养，且作为外省流动人员未纳入本地保障体系，面临生活无着落、监管缺位等多重风险。

该院迅速响应，制发检察建议并牵头办案法院、居所地民政部门、居所地检察院召开联席会议，围绕生活安置、心理干预、教育衔接等核心问题制定“一揽子”救助方案，构建“司法+政府+社会”协同保护网络。

灵武市检察院与办案法院沟通协调，办案法院秉持“未成年人利益最大化”原则，依法作出暂缓收监决定，明确以“孩子妥善安置”为其父执行收监的前置条件，为救助工作争取关键时间窗口，实现法律效果与社会效果的有机统一。

## 法报要闻

### 永宁公安“背包警务”下沉服务送上门

（紧接01版）这种“即发现即调解、接地气有温度”的模式，极大提升了矛盾纠纷化解的时效性和成功率，真正实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。今年，李俊派出所运用该模式已经成功化解36起矛盾纠纷，化解率100%。

“背包警务”民警在走街串巷、服务群众的同时，也将走访中发现的辖区重点区域、重点场所、突出风险点等信息，通过移动终端实时反馈至派出所综合指挥室。借助李俊镇治保委

平台，联合镇综治中心，整合村（社区）干部、网格员、物业保安、行业场所负责人、热心群众等多元力量，构建起覆盖全镇的“平安联盟”。依托综治中心建立的实时调度机制，民警可随时根据走访掌握的情况或警情指令，联动“联盟”力量，对重点部位开展联合巡查、应急处突、集中整治或精准宣传，形成了“背包发现、中心调度、联盟响应、联动处置”的闭环管理，显著提升了辖区整体治安掌控力。

### 银川铁警紧急寻人

（上接01版）

“我是来旅游的，把钱什么的都带在身上，觉得这样才最安全。”据了解，老人因不熟悉智能手机操作及银行卡使用流程，特意取出毕生积蓄随身携带，不料出站时在直梯口走错，误将背包落在休息的椅子上，加之途中手机没电关机，在异乡的他几乎陷入绝望。

民警反复核实后，认为巨额现金确为贺先生合法财产。当所有财物清点无误、完璧归赵时，老人紧紧握住民警的手连声道谢。

“车站是一个城市的名片之一，老人已经走了成都、重庆、昆明等10多个城市，旅游是老人的心愿，我们不愿看到老人在我们这一站希望落空。”民警说。

### 我国美容整形价格项目有了统一规范

（上接01版）

当前，美容技术和仪器设备更新迭代快，为更好满足消费者个性化需求，立项指南也明确规定，有条件的医疗机构可自行设立加收项、扩展项。

充分体现技术价值和劳务付出，提供更多“美”的服务——

北京协和医院整形美容外科主任医师龙笑说：“在临床治疗中，一些技术手段、操作项目难度较高。新发布的立项指南更多考虑了技术价值和劳务付出，有助于推动医疗服务整体提升。”

例如，立项指南统一新增“减张美容缝合”和“切口美容改型”两个价格项目，有条件的医疗机构均可根据患者需求提供

服务，帮助患者从源头上减少瘢痕形成，在核心术式之外就“缝合”进行单独收费。

“求美”不可忽视安全，王永前提示，美容整形本质是医疗行为，有技术门槛，消费者要树立理性、切合实际的求美观念，不可盲目追求通过医美“改头换面”。如有进行美容整形的需求，要选择正规医疗机构、有经验的医生就诊。

“我们期待，通过价格项目的进一步规范，为美容整形行业健康发展营造更有活力、更加规范的市场环境，为医疗机构和相关企业带来增量发展。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人说。

（新华社北京6月18日电）